

4. Экономическое обоснование целесообразности внедрения альтернативных технологий в повседневную деятельность не имеет под собой научной основы и не подтверждается реальными практическими результатами.

5. Массовое внедрение ВИЭ в Беларуси уже в текущий период закладывает существенные финансовые риски в экономику государства и непосредственно создает угрозу национальной энергосистеме, основанной на традиционных видах энергии.

6. Повсеместный переход на зеленую экономику и альтернативные источники энергии в перспективе создает основу для полной ликвидации текущего промышленного производства Беларуси.

УДК 355.58.001

С.Ю. Воробьев, В.А. Русак

МОБИЛИЗАЦИЯ И МОБИЛИЗАЦИОННАЯ ПОДГОТОВКА В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ И ОРГАНАХ И ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ КАК ЧАСТЬ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОБИЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВА

История человечества была и остается историей войн. Во все времена вооруженным столкновениям, войнам в той или иной мере предшествовала мобилизация военной силы независимо от общественного и государственного устройства.

Мобилизационная подготовка – система предпринимаемых в мирное время мероприятий по подготовке экономики Республики Беларусь, государственных органов, Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований, создаваемых в соответствии с законодательством Республики Беларусь, а также специальных формирований, создаваемых министерствами и другими республиканскими органами государственного управления (далее – специальные формирования), к обеспечению защиты суверенитета и территориальной целостности Республики Беларусь и удовлетворения потребностей государства и нужд населения в военное время.

Мобилизация – комплекс мероприятий по переводу экономики Республики Беларусь и государственных органов на работу в условиях военного времени, а также комплекс мероприятий войсковой мобилизации.

Войсковая мобилизация – комплекс мероприятий по переводу Вооруженных Сил Республики Беларусь, других войск и воинских формирований на организационно-штатную структуру военного времени, а так-

же по их укомплектованию личным составом в установленные сроки в соответствии со штатами и нормами военного времени, по обеспечению вооружением, военной техникой и материальными ценностями за счет созданных в мирное время государственного и (или) мобилизационного материальных резервов и ресурсов экономики Республики Беларусь.

Экономическая мобилизация – часть общей мобилизации государства. Включает перевод экономики на работу в условиях войны, реализацию разработанных в мирное время мобилизационных мероприятий и хозяйственных планов в промышленности, науке, сельском хозяйстве, на транспорте, в связи, здравоохранении и т. д.

Экономическая мобилизация предусматривает развертывание по плану производства вооружения и военной техники; пересмотр и изменение экономических пропорций для всемерного увеличения выпуска военной продукции; мобилизацию транспорта и перевод его на «рельсы» работы военного времени; прием от гражданского сектора экономики автотранспорта, морских и речных судов, самолетов гражданской авиации и их переоборудование; перестройку работы органов и средств связи с передачей большинства каналов связи военному ведомству; развертывание коечной сети для приема раненых и больных; установление особого порядка работ органов и учреждений просвещения и культуры; ввод в действие резервных энергетических мощностей; изменение характера и направленности всей деятельности научных и опытно-конструкторских учреждений в целях удовлетворения потребностей вооруженных сил, быстрейшего создания более эффективных видов оружия и военной техники; рациональное расходование в военных целях накопленных запасов топлива и воды, продолжение мероприятий по гражданской обороне с целью повышения защиты и живучести экономических и транспортных объектов, реорганизации управления экономикой и военным производством с использованием для этого подготовленных защищенных пунктов управления.

Экономическая мобилизация является исторически сложившимся способом реализации военно-экономического потенциала страны. При этом экономическую мобилизацию необходимо отличать от экономической подготовки государства к обороне. Последняя осуществляется в межвоенный период, а экономическая мобилизация непосредственно связана с войной или ее угрозой. Вместе с тем интенсивность экономической подготовки страны к обороне оказывает существенное влияние на проведение экономической мобилизации.

В разные исторические эпохи объем и содержание мобилизации, способы ее проведения имели свои особенности.

Доклассовое родовое общество не знало организованной вооруженной силы – вооружены были все трудоспособные члены общины (племени) вне зависимости от пола, которые в случае необходимости быстро собирались и комплектовались под руководством старейшин и вождей для защиты от набегов кочевников и нападения врага. Уже в те древние времена проявились зачатки мобилизации войска, его быстрого сбора и сосредоточения в избранном районе.

В рабовладельческих и феодальных государствах перед началом войны обычно проводился набор людских контингентов различных сословий в армию и на флот, создавалось ополчение, увеличивалась численность войск, конского состава, наращивалось производство оружия и снаряжения, повышались налоги, накапливались различные материальные средства для нужд войны.

В современном понимании мобилизация в большинстве государств начала применяться с созданием массовых армий, комплектуемых на основе воинской повинности (конец XVIII–XIX в.). Стремление к возможно большему увеличению численности войск на военное время привело к необходимости накопления в мирное время крупных контингентов и военно-обученных резервов.

Впервые мобилизация экономики была проведена в период Первой мировой войны. Крупномасштабная и напряженная война потребовала многократного увеличения производства основных видов вооружений и боеприпасов. Имеющиеся ресурсы и резервы к началу Первой мировой войны были недостаточны для вооруженных сил воюющих государств. Основная масса оружия, боевой техники, боеприпасов была произведена уже в ходе войны, для чего и требовалось отмобилизовать экономику.

Так, если обратиться к опыту Первой мировой войны, масштабы мобилизации ставили перед местными органами власти Российской империи такие сложные задачи, как обеспечение призыва в армию, общественного порядка на стратегически важных объектах, осуществление надзора за подданными Германской и Австро-Венгерской империи. Особое место в обеспечении мобилизации отводилось полиции, которая была наделена дополнительными функциями, направленными на осуществление поставленных задач.

Роль подразделений по мобилизационной подготовке в системе органов внутренних дел всегда возрастала в период нарастания внешней угрозы. Так, первый мобилизационный отдел НКВД СССР на правах самостоятельного подразделения был создан приказом НКВД СССР от 20 апреля 1939 г. на базе 5-го отдела первого управления НКВД СССР. С 27 марта 1959 г. он был реорганизован в военно-мобилизационный отдел МВД СССР.

После окончания холодной войны казалось, что реальная угроза глобального вооруженного (ядерного) конфликта ушла в прошлое и у государств есть определенные гарантии безопасности, а также время на плановую мобилизационную подготовку в условиях относительной стабильности. В связи с этим во многих государствах бывшего СССР мобилизационная система фактически прекратила существование, а мобилизационная подготовка не велась, что хорошо видно на примере современной Украины. Нельзя не согласиться с тем, что в бывшем СССР система органов мобилизационной подготовки, охватывающая Госплан СССР, Генеральный штаб Вооруженных Сил СССР, союзные и республиканские министерства и ведомства, территориальные и другие органы в совокупности с мощнейшими военно-промышленными комплексами и жестко централизованным государственным управлением обеспечивали на должном уровне мобилизационную подготовку.

Применение в ходе военных действий различных видов оружия, промышленные аварии и катастрофы (включая транспортные), стихийные бедствия, а также экологические последствия антропогенного воздействия на биосферу создают ситуации, опасные для жизни и здоровья населения. Защита гражданского населения от военных опасностей и обеспечение его выживания в условиях военного времени стало сегодня общечеловеческим императивом, настоящим велением времени.

Одной из основных задач Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь является обеспечение в пределах своей компетенции мобилизационной готовности органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, выполнение задач в системе обороны Республики Беларусь. Граждане, направляемые для комплектования специальных формирований органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям по мобилизации, проходят обучение по проведению аварийно спасательных и других неотложных работ в условиях опасностей, возникающих при ведении военных действий.

Современные крупные государства заблаговременно проводят мероприятия по мобилизационной подготовке экономики, укрепляют свой военно-экономический потенциал.

Мобилизация экономики является неотъемлемой частью обеспечения военных действий. Как показала практика военных конфликтов последних лет, именно от успешных действий в области мобилизации экономики зависит результативность экономического обеспечения боевых действий. Учитывая вышеизложенное, каждая военная (военизированная) структура (орган) государства должна заниматься вопросами мобилизационной подготовки и мобилизации (в том числе и экономической) в пределах своей компетенции.